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Постановка проблеми. Землі населених пунктів, займаючи незначну частину 

земельного фонду України, концентрують на собі більшу частину продуктивних сил 

України. Такі землі, які є водночас територіальним базисом для розміщення об’єктів 

містобудування, розміщення виробничих сил, а також ведення суспільного та іншого 

виробництва, займають самостійне місце у складі земель України та об’єднують землі 

міст, селищ міського типу та сільських населених пунктів. Зазначені землі 

характеризуються дуже складним правовим режимом. Землекористування населених 

пунктів відрізняється від усіх інших видів використання земель єдиного державного 

фонду і є досить складним та багатоплановим [4, с. 56]. Специфіка правового режиму 

таких земель зумовлюється тим, що в межах єдиного цільового призначення існує і його 

парадоксальна багатогранність.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні і прикладні аспекти щодо 

використання земель населених пунктів досліджено в наукових працях багатьох відомих 

учених – землевпорядників та економістів-практиків, зокрема таких, як І. К. Бистряков, 

Б. М. Данилишин, Д. С. Добряк, Т. Б. Заставецький, Т. Є. Зінченко, М. Д. Лесечко, 

Г. К. Лоїк, С. О. Малахова, Ю. А. Мосійчук, Г. Б. Нестеренко, О. С. Петраковська, 

М. Г. Ступень, А. М. Третяк, М. А. Хвесик, Н. Р. Шпік та інші. Результати їхніх 

досліджень охоплюють широке коло зазначених проблем. Однак досі багато питань зали-

шаються невирішеними, а інші потребують подальших поглиблених досліджень. 

Постановка завдання. Завданням дослідження є аналіз чинного законодавства 

України, що стосується використання земель населених пунктів, а також окреслення кола 

загальних проблем використання земель населених пунктів, які склалися в сучасних 

умовах. 
Виклад основного матеріалу. Реалії сьогодення вочевидь засвідчують 

недосконалість чинного законодавства України щодо використання земель населених 

пунктів. Насамперед це стосується чинного сьогодні Земельного кодексу України. Адже 

згідно з його положеннями землі населених пунктів не розглядаються як самостійна 

категорія, а належать до складу земель житлової та громадської забудови [1, с. 24]. Тим 

самим ЗК України значно збіднює зміст правового регулювання в цій сфері, адже 

правовий режим земель цієї категорії фактично обмежений і зведений до однієї зі 

складових земель населених пунктів, що є необґрунтованим та нелогічним, оскільки 

повною мірою не відображає всієї специфіки правового режиму таких земель. Внаслідок 

цього проблеми правового регулювання питань використання земель населених пунктів є 

одними з найгостріших у теорії земельного права та практиці застосування земельного 

законодавства. Слід зазначити, що спонукальними чинниками зазначених проблем 

виступають не тільки недосконалість законодавчого регулювання, а й недостатність 



науково-методологічної бази, присвяченої дослідженню проблем використання земель 

населених пунктів. 

Специфічною особливістю правового режиму земель населених пунктів є й те, що 

їх використання підпорядковане містобудівним цілям. Отже, усі землі в межах населених 

пунктів використовуються лише відповідно до генерального плану населеного пункту, 

іншої містобудівної документації, плану земельно-господарського устрою з дотриманням 

державних стандартів і норм, регіональних та місцевих правил забудови [2, с. 71]. 

Порівняльний аналіз законодавства, яким регулюється правовий режим земель населених 

пунктів, дає змогу стверджувати про те, що містобудівне законодавство характеризується 

некодифікованістю, суперечливістю та наявністю великої кількості норм, 

«розпорошених» по різноманітних відомчих нормативних актах. У свою чергу 

кодифіковане земельне законодавство страждає на нестачу нормативно-правового 

матеріалу, тобто є змістовно недосконалим.  

Неповноцінна модель управління містобудівним процесом, звичайно, певною 

мірою позначається на використанні земельних ресурсів населеного пункту. Така 

ситуація призводить до того, що конфлікти навколо будівництва є сталим явищем, а не 

прикрими випадками. Основними чинниками цих негативних явищ виступають: 

можливість здійснення будівництва всупереч вимогам містобудівної документації, слабка 

роль територіальної громади (громадський контроль у сфері містобудування фактично 

відсутній), загострення житлової кризи тощо. 

Також до проблем правового режиму земель населених пунктів можна зарахувати 

порушення функціонального зонування території міст, яке пов’язане з неконтрольованим 

зростанням площ промислових і комунально-складських зон та нераціональним 

розміщенням їх поблизу забудованих територій. Світовий досвід складання проектів 

зонування територій населених пунктів показує, що такі проекти є визначальним засобом 

управління територіями міста, який забезпечує юридичну однозначність і чіткість, 

порядок у використанні земельних ділянок. Однак в Україні складання плану зонування є 

досить опосередкованим, воно передбачається лише в місцевих правилах забудови. Було 

б, звичайно, доцільнішим розробити проект закону «Про зонування територій населених 

пунктів» [5, с. 132]. 

Правовий режим земель населених пунктів ускладнений і тим, що в межах міст, 

селищ та сіл знаходяться землі різноманітного цільового призначення: землі природно-

заповідного та природоохоронного призначення, землі оздоровчого та рекреаційного 

призначення, землі історико-культурного призначення, землі лісогосподарського 

призначення та водного фонду, землі промисловості, транспорту, зв’язку, оборони та 

іншого призначення. Проблемою тут виступає фактичне «накладення» правового режиму 

однієї категорії на іншу, чим ускладнюється їх практичне відмежування. Це зумовлено 

специфікою використання таких земель у межах населених пунктів, тому проводити чітке 

розмежування між правовими режимами досить складно та навряд чи  доцільно [3, с. 

216]. 

Висновки. Отже, проаналізувавши сучасний стан земельного законодавства щодо 

використання земель населених пунктів, на перспективу можна запропонувати такі 

заходи: 



 здійснити належну кодифікацію містобудівного законодавства, розробивши 

Містобудівний кодекс України та систему забезпечення оприлюднення 

нормативних документів у галузі будівництва; 

 визнати землі населених пунктів окремою категорією у земельному фонді України; 

 запровадити громадський моніторинг планування територій міст. 

Підсумовуюче викладене, зазначимо, що в цій статті розглянуто лише 

найзагальніші проблеми використання земель населених пунктів України. Правовий 

режим, використання, система управління та охорони зазначених земель потребують 

глибокого науково-методологічного дослідження, доопрацювання чинного 

законодавства, розроблення підходів та механізмів раціонального використання земель 

населених пунктів з боку вчених-юристів, економістів, спеціалістів-землевпорядників та 

інших фахівців. Тільки таким чином можна досягти втілення принципів раціонального 

використання та охорони земельних ресурсів населених пунктів.  
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Проаналізовано сучасний стан земельного законодавства України, що стосується 

використання земель населених пунктів. Розкрито основні недоліки правового 

регулювання використання земель населених пунктів. 
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